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Press release 

สมาคมสงัคมศาสตรแ์ห่งประเทศไทย คณะครุศาสตร ์มหาวิทยาลยัราชภฎัวไลยอลงกรณใ์นพระบรม
ราชูปถัมภ ์ร่วมกับ สถาบนัอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา (IFD) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน 
เรื่อง “การเลือกตั้งผูบ้ริหารชุดใหม่ของพรรคประชาธิปัตย์” โดยด าเนินการส ารวจในช่วงวันที่ 1-4 ธันวาคม 
2566 ในกลุ่มประชาชนที่มีอายุ 18 ปีขึน้ไป  กระจายใน 6 ภูมิภาค เพศ อายุ อาชีพ และระดับการศึกษาทั่ว
ประเทศ รวมจ านวน 1,216 ตวัอย่าง การสุ่มตวัอย่างใชก้ารสุ่มโดยใชค้วามน่าจะเป็น ดว้ยวิธี Stratified Five-
Stage Random Sampling แต่ละตัวอย่างที่ถูกเลือกมีค่าถ่วงน า้หนัก (sampling weight) ที่แตกต่าง วิธีการ
ส ารวจเป็นแบบผสม โดยลงพืน้ที่ส  ารวจ 50% และสมัภาษณท์างโทรศพัท ์50% ค่าความผิดพลาด (error) ของ
การส ารวจอยู่ที่ 3%  ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

 
ผลกำรส ำรวจ 
1. ผู้ท้ำชิง/แคนดิเดต “หัวหน้ำพรรคประชำธิปัตย์” พบว่า ประชาชน รอ้ยละ 71.56 ใหค้วามเห็นว่าผูท้ี่

เหมาะสมในการด ารงต าแหน่งหัวหน้าพรรค คือ นางสาว วทันยา บุนนาค (มาดามเดียร)์ และ รอ้ยละ 
28.44 คือ นาย นราพฒัน ์แกว้ทอง  

2. ผู้ท้ำชิง/แคนดิเดต “เลขำธิกำรพรรคประชำธิปัตย”์ พบว่า ประชาชน รอ้ยละ 44.52 ใหค้วามเห็นว่าผูท้ี่
เหมาะสมในการด ารงต าแหน่งเลขาธิการพรรค คือ นาย ชยัชนะ เดชเดโช  รองลงมาพบว่า รอ้ยละ 25.79 
คือ นาย เดชอิศม ์ขาวทอง และ รอ้ยละ 29.69 ไม่มีความเห็น 

3. จุดเด่น/จุดแข็งของพรรคประชำธิปัตย ์  
อนัดบั  รอ้ยละ 

1 เป็นพรรคที่จดัตัง้ขึน้มายาวนาน มีความน่าเชื่อถือ อยู่คู่การเมืองไทย   65.58% 
2  มีสมาชิกพรรคจ านวนมากกระจายทั่วประเทศ  36.07% 
3  มีผูบ้รหิารพรรค กรรมการพรรค และคนด าเนินงานพรรคที่มีความรูค้วามสามารถใน

การขบัเคลื่อนและพฒันาพรรค  
25.29% 

4 เป็นพรรคที่อยู่ตรงกลาง ระหว่างอนรุกัษน์ิยม (รวมไทยสรา้งชาติ พลงัประชารฐั ฯลฯ) 
และเสรีนิยม (เพื่อไทย กา้วไกล)  

23.22% 

5 เป็นสถาบนัทางการเมืองที่มีการบริหารจดัการพรรคอย่างเป็นระบบ 22.64% 
6 ส.ส. เขตพืน้ที่ ท างานเต็มที่ โดนใจประชาชน  14.90% 
7 เมื่อเป็นรฐับาลท าไดต้ามที่หาเสียง/พดูกบัประชาชนไว ้  9.18% 
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อนัดบั  รอ้ยละ 
8 อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ มีประสบการณท์ างานการเมือง มีฐานเสียงที่เป็นแฟนพนัธุแ์ทข้อง

ประชาธิปัตยอ์ย่างเหนียวแน่น เป็นที่ชื่นชอบของคนในบางพืน้ที่ มีนกัการเมืองที่เป็น
นกัพดูปราศรยัเก่งน่าติดตาม ฯลฯ 

3.13% 

     หมายเหต ุรวมค าตอบอนัดบัที่ 1 และ 2 เขา้ดว้ยกนั  
 
 

4. ส่ิงทีอ่ยำกให้พรรคประชำธิปัตยป์รับเปล่ียน   
อนัดบั  รอ้ยละ 

1 เปิดทางใหค้นรุ่นใหม่ใหเ้ขา้มามีสว่นรว่มในการท างานของพรรคไดม้ากขึน้   33.75% 
2 ใหโ้อกาสคนรุน่ใหม่น าพรรค/มีอ  านาจบรหิารจดัการไดอ้ย่างแทจ้รงิ ไม่เป็นหุ่นเชิดของคน

บางกลุม่ 33.62% 
3 มีอดุมการณแ์สดงจุดยืนของพรรคที่ชดัเจน ใหป้ระชาชนเห็น/สมัผสั/สนใจ เพื่อเป็นหนึ่งใน

ตวัเลือกที่โดนใจ 27.19% 
4 ออกนโยบายใหม่ ๆ ที่ดีที่มีส่วนพฒันาประเทศใหเ้จรญิกา้วหนา้   25.61% 
5 ท าหนา้ที่อย่างเต็มที่ ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายรฐับาลก็ได ้เป็นฝ่ายคา้นก็ได ้  15.24% 
6 ไม่ทจุรติคอรร์ปัชั่น เป็นแบบอย่างพรรคการเมืองสจุรติ 14.81% 
7 ท าเพื่อประโยชนข์องประชาชนและประเทศอย่างแทจ้รงิ ไม่ใช่ท าเพื่อพวกพอ้งหรือเพื่อ

นายทนุ 14.25% 
8 เปิดทางใหส้มาชิกพรรคและประชาชนมีสว่นร่วมและฟังเสียงสมาชิกและประชาชนมากขึน้    11.12% 
9 ท าการเมืองอย่างสรา้งสรรค ์มุ่งใชเ้หตใุชผ้ล ไม่ใชค้  าพดูรุนแรงสอ่เสียดหรือวาทะเชือดเฉือน 10.88% 
10 มีความสามคัคี/ท างานร่วมกนัเป็นหนึ่งเดียว 7.64% 
11 มีภาพลกัษณท์ี่ทนัสมยั เช่น ใชเ้ทคโนโลยีสมยัใหม่ ใหค้นรุน่ใหม่มีสว่นรว่ม ฯลฯ   5.80% 
    หมายเหต ุรวมค าตอบอนัดบัที่ 1 และ 2 เขา้ดว้ยกนั 

5. หำกพรรคประชำธิปัตยม์ีกำรปรับโฉมแล้ว มีโอกำสที่ท่ำนจะเลือกประชำธิปัตยใ์นกำรเลือกตั้ง
คร้ังหน้ำหรือไม ่พบว่า ประชาชน รอ้ยละ 72.05 ตอบว่าไม่แน่ใจ   รอ้ยละ 15.36 เลือกอย่างแน่นอน และ 
12.59 ไม่เลือกอย่างแน่นอน ตามล าดบั  

6. ลักษณะทำงประชำกรและภูมิภำค   

• เพศ ประชาชน รอ้ยละ 48.60 เป็นเพศชาย  รอ้ยละ 48.44 เป็นเพศหญิง  รอ้ยละ 2.30 เป็นเพศทางเลือก 
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• อายุ ประชาชน รอ้ยละ 15.79 อายุ 18-25 ปี  รอ้ยละ 20.89 อายุ 26-35 ปี  รอ้ยละ 23.27 อายุ 36-45 ปี 
รอ้ยละ 23.60 อาย ุ46-59 ปี และ รอ้ยละ 16.45 อาย ุ60 ปีขึน้ไป  

• อาชีพ ประชาชน รอ้ยละ 7.73 เป็นขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ รอ้ยละ 17.68 เป็นพนกังาน/ลกูจา้งเอกชน 
รอ้ยละ 26.81 ประกอบธุรกิจส่วนตัว/คา้ขาย รอ้ยละ 4.61 ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั รอ้ยละ 18.34 
รบัจา้งทั่วไป  รอ้ยละ 11.60 เป็นแม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ รอ้ยละ 7.32 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา รอ้ยละ  
5.35  ว่างงาน (รอสมคัรงาน) และ รอ้ยละ 0.58 มีอาชีพอื่น ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วยติดเตียง สมคัรใจ
ที่จะว่างงาน        

• ระดบัการศกึษา ประชาชน รอ้ยละ 16.94 มีการศกึษาระดบัประถม/ต ่ากว่า รอ้ยละ 34.54 มธัยม/ปวช. 
รอ้ยละ 29.28 อนปุรญิญา/ปวส. รอ้ยละ 17.52  ปรญิญาตรี  และรอ้ยละ 1.73 สงูกว่าปรญิญาตรี 

• ภูมิภาค ประชาชน รอ้ยละ 14.47 อยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมาณฑล*   รอ้ยละ 18.42 อยู่ใน
ภาคเหนือ   รอ้ยละ 13.82 อยู่ในภาคใต ้ รอ้ยละ 13.16 อยู่ในภาคกลางและภาคตะวันตก  รอ้ยละ 
7.89 อยู่ในภาคตะวนัออก  รอ้ยละ 32.24 อยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
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ส่วนที ่1 วัตถุประสงค ์และวิธีกำรส ำรวจ 

วัตถุประสงค ์

• เพื่อส ารวจความคิดเห็นของประชาชนผูม้ีสิทธิเลือกตัง้ในประเด็นการเลือกตัง้ผูบ้รหิารชดุใหม่ของ
พรรคประชาธิปัตย ์

 กระบวนกำรส ำรวจ 

• ระยะเวลำกำรส ำรวจ ระหว่างวนัที่ 1 – 4 ธันวาคม  2566 

• วิธีกำรส ำรวจ โดยการลงพืน้ที่ภาคสนาม 50% และการส ารวจทางโทรศพัท ์50% 

ประชำกร กำรสุ่มตัวอย่ำง และกำรวิเครำะหข์้อมูล  

• ประชากร กลุม่คนไทย ที่มีอาย ุ18 ปีขึน้ไป1 

• การสุ่มตัวอย่าง ใชก้ารสุ่มตัวอย่างโดยใชค้วามน่าจะเป็น โดยสุ่มตัวอย่างดว้ยวิธี Stratified Five-
Stage Random Sampling โดยแบ่งชัน้ภูมิออกเป็น 6 ภมูิภาค แต่ละภาคสุม่เลือก 4 จงัหวดั แต่ละ
จงัหวดัสุ่มเลือก 2 อ าเภอ แต่ละอ าเภอสุ่มเลือกหมู่บา้นหรือชุมรุมอาคาร จากนั้นสุ่มเลือกครวัเรือน 
และสุ่มเลือกสมาชิกในครวัเรือนที่มีอายุ 18 ปีขึน้ไปจ านวนครวัเรือนละ 1 คน แต่ละตัวอย่างที่ถูก
เลือกมีค่าถ่วงน า้หนกั (sampling weight) ที่แตกต่าง วิธีการส ารวจเป็นแบบผสม ไดแ้ก่ การลงพืน้ที่
ส  ารวจ 50% และการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท ์50% การส ารวจดว้ยวิธีสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ที่
ด  าเนินการปรบัปรุงฐานขอ้มลูหมายเลขโทรศพัท์ ที่ไดม้าจากการนับจดและสุ่มตัวอย่างอย่างเป็น
ระบบตามมาตรฐานวิชาการทางสถิติใหท้นัสมยั ค่าความผิดพลาด (error) ของการส ารวจอยู่ที่ 3%  
ที่ระดบัความเชื่อมั่น (Confidence Level) 95% 

• นอกจากนี ้จะน าเสนอผลการส ารวจดว้ยสถิติเชิงบรรยาย (Descriptive statistics) คือ ค่ารอ้ยละ
และสถิติเชิงอนุมาน (Inferential statistics) ไดแ้ก่ การวิเคราะหค์วามสมัพันธ์ระหว่างลกัษณะ
ประชากรกับการเลือกตัง้ฯ 
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ตารางที่ 1 จ านวนและรอ้ยละของตวัอย่างจ าแนกตามรายภาคและจงัหวดั  

พืน้ที ่ จ ำนวน ร้อยละ 
กรุงเทพมหำนครและปริมณฑล 176 14.47% 

นครปฐม 45 3.70% 
นนทบรุี 44 3.62% 
พระโขนง 44 3.62% 
หนองแขม 43 3.54% 

ภำคเหนือ  224 18.42% 
เชียงใหม่  56 4.61% 
นครสวรรค ์ 56 4.61% 
น่าน 56 4.61% 
พิษณโุลก 56 4.61% 

ภำคใต ้ 168 13.82% 
 ปัตตานี 42 3.45% 
นครศรีธรรมราช 42 3.45% 
สงขลา 42 3.45% 
สรุาษฎรธ์านี 42 3.45% 

ภำคกลำงและตะวันตก 160 13.16% 
ชยันาท 40 3.29% 
พระนครศรีอยธุยา 40 3.29% 
สระบรุี 40 3.29% 
สพุรรณบรุี 40 3.29% 

ภำคตะวันออก 96 7.89% 
จนัทบรุี 24 1.97% 
ฉะเชิงเทรา 24 1.97% 
ชลบรุี 24 1.97% 
นครนายก 24 1.97% 

ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 392 32.24% 
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พืน้ที ่ จ ำนวน ร้อยละ 
ขอนแก่น 98 8.06% 
นครพนม 98 8.06% 
นครราชสีมา 98 8.06% 
อ านาจเจรญิ 98 8.06% 

หมายเหต ุ*ปริมณฑลในการส ารวจนี ้ไดแ้ก่ ปทุมธานี สมทุรปราการ และนนทบุรี ซึ่งมีลกัษณะทางเศรษฐกิจ
และสงัคมใกลเ้คียงกับกรุงเทพฯ แต่ผลจากการสุ่มครัง้นีจ้ับไดส้ามจงัหวัด คือ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี และ
นครปฐม ในกลุม่กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 
 

ส่วนที ่2 ผลกำรส ำรวจ     

1. ผู้ท้ำชิง/แคนดิเดต “หัวหน้ำพรรคประชำธิปัตย”์   
ผลส ารวจเก่ียวกบัผูท้ี่เหมาะสมในการด ารงต าแหน่งหวัหนา้พรรคประชาประชาธิปัตย ์พบว่า ประชาชน 

รอ้ยละ 71.56 ใหค้วามเห็นว่า คือ นางสาว วทนัยา บุนนาค (มาดามเดียร)์ รองลงมาพบว่า ประชาชน รอ้ยละ 
28.44 ใหค้วามเห็นว่าคือ นาย นราพฒัน ์แกว้ทอง  
ตารางที่ 2 ผูท้า้ชิง/แคนดิเดต “หวัหนา้พรรคประชาธิปัตย”์   

รำยกำร  
นำงสำว วทันยำ บุนนำค  

(มำดำมเดียร)์       
นำย นรำพัฒน ์แก้วทอง  

ภำพรวม  71.56% 28.44% 

จ ำแนกตำมลักษณะประชำกร   
เพศ   
1) ชาย              69.17% 30.83% 
2) หญิง        73.40% 26.60% 
3)เพศทางเลือก      78.82% 21.18% 
4) ไม่ประสงคจ์ะระบุ 87.70% 12.30% 

อำยุ    
1) 18-25 ปี        94.33% 5.67% 
2) 26-35 ปี     88.71% 11.29% 
3) 36-45 ปี      72.25% 27.75% 
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รำยกำร  
นำงสำว วทันยำ บุนนำค  

(มำดำมเดียร)์       
นำย นรำพัฒน ์แก้วทอง  

4) 46-59 ปี    56.99% 43.01% 
5) ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป  47.90% 52.10% 

อำชีพ   
1) ขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ     74.76% 25.24% 
2) พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน  84.65% 15.35% 
3) ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย 74.21% 25.79% 
4) ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั  82.12% 17.88% 
5) รบัจา้งทั่วไป                 62.67% 37.33% 
6) แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ 47.45% 52.55% 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 94.37% 5.63% 
8) ว่างงาน (รอหางาน) 55.47% 44.53% 
9) อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วยติดเตียง   
    สมคัรใจที่จะว่างงาน 42.82% 57.18% 

ระดับกำรศึกษำ    
1) ประถม/ต ่ากว่า   52.73% 47.27% 
2) มธัยม/ปวช.  74.47% 25.53% 
3) อนปุรญิญา/ปวส.  73.95% 26.05% 
4) ป. ตรี  82.71% 17.29% 
5) สงูกว่า ป. ตรี 42.80% 57.20% 

ภูมิภำค   
กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 81.74% 18.26% 
ภาคเหนือ 68.30% 31.70% 
ภาคใต ้ 72.02% 27.98% 
ภาคกลางและภาคตะวนัตก 65.63% 34.38% 
ภาคตะวนัออก 75.00% 25.00% 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 70.15% 29.85% 
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2. ผู้ท้ำชิง/แคนดิเดต “เลขำธิกำรพรรคประชำธิปัตย”์  
ผลส ารวจเก่ียวกับผูท้ี่เหมาะสมในการด ารงต าแหน่งเลขาธิการพรรคประชาธิปัตย์ พบว่า ประชาชน 

รอ้ยละ 44.52 ใหค้วามเห็นว่าคือ นาย ชยัชนะ เดชเดโช  รอ้ยละ 25.79 คือ นาย เดชอิศม ์ขาวทอง และพบว่า 
รอ้ยละ 29.69 ไม่มีความเห็น 

 
ตารางที่ 3 ผูท้า้ชิง/แคนดิเดต “เลขาธิการพรรคประชาธิปัตย”์   

รำยกำร  นำย เดชอิศม ์ขำวทอง นำย ชัยชนะ เดชเดโช ไม่มีควำมเหน็ 

ภำพรวม  25.79% 44.52% 29.69% 

จ ำแนกตำมลักษณะประชำกร    

เพศ    
1) ชาย              28.57% 46.98% 24.44% 
2) หญิง        23.20% 41.87% 34.93% 
3)เพศทางเลือก      24.70% 46.60% 28.71% 
4) ไม่ประสงคจ์ะระบุ 13.11% 50.33% 36.56% 

อำยุ     
1) 18-25 ปี        19.24% 44.86% 35.90% 
2) 26-35 ปี     24.38% 48.67% 26.95% 
3) 36-45 ปี      25.00% 47.80% 27.20% 
4) 46-59 ปี    29.30% 44.55% 26.15% 
5) ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป  29.92% 34.22% 35.86% 

อำชีพ    
1) ขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ     31.93% 48.22% 19.85% 
2) พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน  21.39% 54.09% 24.52% 
3) ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย 28.47% 41.47% 30.07% 
4) ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั  24.85% 37.76% 37.40% 
5) รบัจา้งทั่วไป                 22.46% 49.65% 27.89% 
6) แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ 37.52% 37.84% 24.64% 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 16.83% 43.90% 39.27% 
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รำยกำร  นำย เดชอิศม ์ขำวทอง นำย ชัยชนะ เดชเดโช ไม่มีควำมเหน็ 

8) ว่างงาน (รอหางาน) 18.42% 29.40% 52.18% 
9) อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วย
ติดเตียง สมคัรใจที่จะว่างงาน 

14.16% 14.48% 71.36% 

ระดับกำรศึกษำ     
1) ประถม/ต ่ากว่า   27.12% 40.18% 32.69% 
2) มธัยม/ปวช.  23.69% 41.24% 35.07% 
3) อนปุรญิญา/ปวส.  26.82% 47.45% 25.73% 
4) ป. ตรี  25.74% 50.36% 23.90% 

5) สงูกว่า ป. ตรี  

37.75% 
 

43.48% 
 

18.77% 
 

ภูมิภำค    
กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 39.75% 47.19% 13.07% 
ภาคเหนือ 24.11% 30.36% 45.54% 
ภาคใต ้ 27.98% 58.33% 13.69% 
ภาคกลางและภาคตะวนัตก 29.38% 36.88% 33.75% 
ภาคตะวนัออก 10.42% 14.58% 75.00% 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 21.94% 55.10% 22.96% 

 

3. จุดเด่น/จุดแข็งของพรรคประชำธิปัตย ์  
ที่ผ่านมาพรรคประชาธิปัตยม์ีจุดเด่น/จุดแข็งที่ประชาชนชอบมากที่สดุ 3 อนัดบัแรก พบว่า ประชาชน 

รอ้ยละ 65.58 ใหค้วามเห็นว่า คือ การเป็นพรรคที่จัดตัง้ขึน้มายาวนาน มีความน่าเชื่อถือ อยู่คู่การเมืองไทย 
รองลงมา รอ้ยละ 36.07 คือ การมีสมาชิกพรรคจ านวนมากกระจายทั่วประเทศ และ รอ้ยละ 25.29 คือ การมี
ผูบ้ริหารพรรค กรรมการพรรค และคนด าเนินงานพรรคที่มีความรูค้วามสามารถในการขบัเคลื่อนและพฒันา
พรรค ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4 จุดเด่น/จดุแข็งของพรรคประชาธิปัตย ์ 
อันดับ จุดเด่น/จุดแข็งของพรรคประชำธิปัตย ์ ร้อยละ 

1 เป็นพรรคที่จดัตัง้ขึน้มายาวนาน มีความน่าเชื่อถือ อยู่คู่การเมืองไทย   65.58% 
2  มีสมาชิกพรรคจ านวนมากกระจายทั่วประเทศ  36.07% 
3  มีผูบ้รหิารพรรค กรรมการพรรค และคนด าเนินงานพรรคที่มีความรูค้วามสามารถใน

การขบัเคลื่อนและพฒันาพรรค  
25.29% 

4 เป็นพรรคที่อยู่ตรงกลาง ระหว่างอนรุกัษน์ิยม (รวมไทยสรา้งชาติ พลงัประชารฐั ฯลฯ) 
และเสรีนิยม (เพื่อไทย กา้วไกล)  

23.22% 

5 เป็นสถาบนัทางการเมืองที่มีการบริหารจดัการพรรคอย่างเป็นระบบ 22.64% 
6 ส.ส. เขตพืน้ที่ ท างานเต็มที่ โดนใจประชาชน  14.90% 
7 เมื่อเป็นรฐับาลท าไดต้ามที่หาเสียง/พดูกบัประชาชนไว ้  9.18% 
8 อ่ืน ๆ ได้แก่  มีประสบการณ์ท างานการเมือง มีฐานเสียงที่ เป็นแฟนพันธุ์แท้ของ

ประชาธิปัตยอ์ย่างเหนียวแน่น เป็นที่ชื่นชอบของคนในบางพืน้ที่ มีนกัการเมืองที่เป็นนกั
พดูปราศรยัเก่งน่าติดตาม ฯลฯ 

3.13% 

หมายเหต ุเป็นการรวมค าตอบอนัดบัที่ 1 และ 2 เขา้ดว้ยกนั 
 
4. ส่ิงทีอ่ยำกให้พรรคประชำธิปัตยป์รับเปล่ียน  

สิ่งที่อยากใหพ้รรคประชาธิปัตยป์รบัเปลี่ยนมากที่สดุ 3 อนัดบัแรก พบว่า ประชาชน รอ้ยละ 33.75 
อยากใหพ้รรคเปิดทางใหค้นรุน่ใหม่ใหเ้ขา้มามีสว่นรว่มในการท างานของพรรคไดม้ากขึน้ รองลงมา รอ้ยละ 
33.62 ตอ้งการใหพ้รรคใหโ้อกาสคนรุน่ใหม่น าพรรค/มีอ านาจบรหิารจดัการไดอ้ย่างแทจ้รงิ ไม่เป็นหุ่นเชิดของ
คนบางกลุม่ และ รอ้ยละ 27.19 อยากใหพ้รรคมีอดุมการณแ์สดงจดุยืนของพรรคที่ชดัเจน ใหป้ระชาชนเห็น/
สมัผสั/สนใจ เพื่อเป็นหนึ่งในตวัเลือกที่โดนใจ ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 5 สิ่งที่อยากใหพ้รรคประชาธิปัตยป์รบัเปลี่ยน 
อันดับ ส่ิงทีอ่ยำกให้พรรคประชำธิปัตยป์รับเปล่ียน  ร้อยละ 

1 เปิดทางใหค้นรุ่นใหม่ใหเ้ขา้มามีสว่นรว่มในการท างานของพรรคไดม้ากขึน้   33.75% 
2 ใหโ้อกาสคนรุน่ใหม่น าพรรค/มีอ  านาจบรหิารจดัการไดอ้ย่างแทจ้รงิ ไม่เป็นหุ่นเชิดของ

คนบางกลุม่ 33.62% 
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อันดับ ส่ิงทีอ่ยำกให้พรรคประชำธิปัตยป์รับเปล่ียน  ร้อยละ 
3 มีอดุมการณแ์สดงจุดยืนของพรรคที่ชดัเจน ใหป้ระชาชนเห็น/สมัผสั/สนใจ เพื่อเป็นหนึ่ง

ในตวัเลือกที่โดนใจ 27.19% 
4 ออกนโยบายใหม่ ๆ ที่ดีที่มีส่วนพฒันาประเทศใหเ้จรญิกา้วหนา้   25.61% 
5 ท าหนา้ที่อย่างเต็มที่ ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายรฐับาลก็ได ้เป็นฝ่ายคา้นก็ได ้  15.24% 
6 ไม่ทจุรติคอรร์ปัชั่น เป็นแบบอย่างพรรคการเมืองสจุรติ 14.81% 
7 ท าเพื่อประโยชนข์องประชาชนและประเทศอย่างแทจ้รงิ ไม่ใช่ท าเพื่อพวกพอ้งหรือเพื่อ

นายทนุ 14.25% 
8 เปิดทางใหส้มาชิกพรรคและประชาชนมีสว่นร่วมและฟังเสียงสมาชิกและประชาชนมาก

ขึน้    11.12% 
9 ท าการเมืองอย่างสรา้งสรรค ์มุ่งใชเ้หตใุชผ้ล ไม่ใชค้  าพดูรุนแรงสอ่เสียดหรือวาทะเชือด

เฉือน 10.88% 
10 มีความสามคัคี/ท างานร่วมกนัเป็นหนึ่งเดียว 7.64% 
11 มีภาพลกัษณท์ี่ทนัสมยั เช่น การใชเ้ทคโนโลยีสมยัใหม่ ใหค้นรุน่ใหม่มีสว่นรว่ม ฯลฯ   5.80% 

 หมายเหต ุเป็นการรวมค าตอบอนัดบัที่ 1 และ 2 เขา้ดว้ยกนั 

 
5. หำกพรรคประชำธิปัตยม์ีกำรปรับโฉมแล้ว มีโอกำสที่ท่ำนจะเลือกประชำธิปัตยใ์นกำรเลือกตั้ง

คร้ังหน้ำหรือไม ่ 
ผลส ารวจความเห็นประชาชนในประเด็น “หากพรรคประชาธิปัตย์มีการปรับโฉมแล้ว มีโอกาสที่

ประชาชนจะเลือกประชาธิปัตยใ์นการเลือกตัง้ครัง้หน้ามากน้อยเพียงใด” พบว่า ประชาชน รอ้ยละ 72.05 
ตอบว่าไม่แน่ใจ รองลงมาคือ รอ้ยละ 15.36 เลือกอย่างแน่นอน และ 12.59 ไม่เลือกอย่างแน่นอน ตามล าดบั  

 
ตารางที่ 6 หากพรรคประชาธิปัตยม์ีการปรบัโฉม มีโอกาสที่ประชาชนจะเลือกประชาธิปัตยใ์นการเลือกตัง้ครัง้
หนา้หรือไม่  

รำยกำร  ไม่เลือกแน่นอน ไม่แน่ใจ เลือกแน่นอน 

ภำพรวม  12.59% 72.05% 15.36% 

จ ำแนกตำมตัวแปรต้น    

เพศ    
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รำยกำร  ไม่เลือกแน่นอน ไม่แน่ใจ เลือกแน่นอน 

1) ชาย              12.43% 74.24% 13.34% 
2) หญิง        12.32% 70.18% 17.50% 
3) เพศทางเลือก      21.68% 64.17% 14.15% 
4) ไม่ประสงคจ์ะระบุ 12.30% 75.57% 12.13% 

อำยุ     
1) 18-25 ปี        17.74% 78.02% 4.24% 
2) 26-35 ปี     11.98% 77.07% 10.96% 
3) 36-45 ปี      12.85% 73.77% 13.38% 
4) 46-59 ปี    13.33% 67.51% 19.15% 
5) ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป  6.96% 64.03% 29.01% 

อำชีพ    
1) ขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ     14.89% 67.06% 18.05% 
2) พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน  7.03% 84.15% 8.82% 
3) ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย 13.67% 70.12% 16.21% 
4) ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั  16.56% 71.17% 12.28% 
5) รบัจา้งทั่วไป                 12.30% 71.02% 16.68% 
6) แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ 9.78% 61.84% 28.38% 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 22.39% 75.33% 2.28% 
8) ว่างงาน (รอหางาน) 12.30% 72.16% 15.55% 
9) อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วยติดเตียง 
สมคัรใจที่จะว่างงาน 14.48% 56.98% 28.54% 

ระดับกำรศึกษำ     
1) ประถม/ต ่ากว่า   8.73% 66.46% 24.81% 
2) มธัยม/ปวช.  12.27% 72.96% 14.77% 
3) อนปุรญิญา/ปวส.  14.13% 74.67% 11.20% 
4) ป. ตรี  14.63% 72.73% 12.64% 
5) สงูกว่า ป. ตรี 9.66% 56.76% 33.58% 
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รำยกำร  ไม่เลือกแน่นอน ไม่แน่ใจ เลือกแน่นอน 

ภูมิภำค    
กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 1.70% 90.34% 7.95% 
ภาคเหนือ 16.96% 68.75% 14.29% 
ภาคใต ้ 13.69% 56.55% 29.76% 
ภาคกลางและภาคตะวนัตก 6.25% 83.13% 10.63% 
ภาคตะวนัออก 6.25% 70.83% 22.92% 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 18.37% 68.37% 13.27% 

 

6. ลักษณะทำงประชำกรและภูมิภำค   

• เพศ ประชาชน รอ้ยละ 48.60 เป็นเพศชาย  รอ้ยละ 48.44 เป็นเพศหญิง  รอ้ยละ 2.30 เป็นเพศทางเลือก 

• อาย ุประชาชน รอ้ยละ 15.79 อาย ุ18-25 ปี  รอ้ยละ 20.89 อาย ุ26-35 ปี  รอ้ยละ 23.27 อาย ุ36-45 ปี 
รอ้ยละ 23.60 อาย ุ46-59 ปี และ รอ้ยละ 16.45 อาย ุ60 ปีขึน้ไป  

• อาชีพ ประชาชน รอ้ยละ 7.73 เป็นขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ รอ้ยละ 17.68 เป็นพนกังาน/ลกูจา้งเอกชน 
รอ้ยละ 26.81 ประกอบธุรกิจส่วนตัว/คา้ขาย รอ้ยละ 4.61 ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั รอ้ยละ 18.34 
รบัจา้งทั่วไป  รอ้ยละ 11.60 เป็นแม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ รอ้ยละ 7.32 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา รอ้ยละ  
5.35  ว่างงาน (รอสมคัรงาน) และ รอ้ยละ 0.58 มีอาชีพอื่น ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วยติดเตียง สมคัรใจ
ที่จะว่างงาน        

• ระดบัการศกึษา ประชาชน รอ้ยละ 16.94 มีการศกึษาระดบัประถม/ต ่ากว่า รอ้ยละ 34.54 มธัยม/ปวช. 
รอ้ยละ 29.28 อนปุรญิญา/ปวส. รอ้ยละ 17.52  ปรญิญาตรี  และรอ้ยละ 1.73 สงูกว่าปรญิญาตรี 

• ภูมิภาค ประชาชน รอ้ยละ 14.47 อยู่ในกรุงเทพมหานครและปริมาณฑล*   รอ้ยละ 18.42 อยู่ใน
ภาคเหนือ  รอ้ยละ 13.82 อยู่ในภาคใต ้ รอ้ยละ 13.16 อยู่ในภาคกลางและภาคตะวนัตก  รอ้ยละ 7.89 
อยู่ในภาคตะวนัออก  รอ้ยละ 32.24 อยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 

ตารางที่ 7 ลกัษณะทางประชากรและภมูิภาค     
ปัจจัยส่วนบุคคล จ ำนวน ร้อยละ 

เพศ   
1) ชาย              591 48.60% 
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ปัจจัยส่วนบุคคล จ ำนวน ร้อยละ 
2) หญิง        589 48.44% 
3) เพศทางเลือก      28 2.30% 

4) ไม่ประสงคจ์ะระบุ  

8 
 

0.66% 
 

อำยุ    
1) 18-25 ปี        192 15.79% 
2) 26-35 ปี     254 20.89% 
3) 36-45 ปี      283 23.27% 
4) 46-59 ปี    287 23.60% 
5) ตัง้แต่ 60 ปีขึน้ไป  200 16.45% 
อำชีพ   
1) ขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ     94 7.73% 
2) พนกังาน/ลกูจา้งเอกชน  215 17.68% 
3) ประกอบธุรกิจสว่นตวั/คา้ขาย 326 26.81% 
4) ช่วยธุรกิจ/งานครอบครวั  56 4.61% 
5) รบัจา้งทั่วไป                 223 18.34% 
6) แม่บา้น/พ่อบา้น/เกษียณ 141 11.60% 
7) นกัเรียน/นกัศกึษา 89 7.32% 
8) ว่างงาน   (รอหางาน) 65 5.35% 
9) อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ทพุพลภาพ ป่วยติดเตียง สมคัรใจที่จะว่างงาน 7 0.58% 
ระดับกำรศึกษำ    
1) ประถม/ต ่ากว่า   206 16.94% 
2) มธัยม/ปวช.  420 34.54% 
3) อนปุรญิญา/ปวส.  356 29.28% 
4) ป. ตรี  213 17.52% 
5) สงูกว่า ป. ตรี 21 1.73% 
ภูมิภำค   
กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล 176 14.47% 
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ปัจจัยส่วนบุคคล จ ำนวน ร้อยละ 
ภาคเหนือ 224 18.42% 
ภาคใต ้ 168 13.82% 
ภาคกลางและภาคตะวนัตก 160 13.16% 
ภาคตะวนัออก 96 7.89% 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 392 32.24% 
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ภำคผนวก 

แบบส ำรวจ 
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